

小学语文教学中口语交际能力培养的策略探讨

胡冬娥

(湖北省黄梅县小池镇第一小学 湖北黄冈 435500)

摘要: 小学时期是学生正式开始学习的基础阶段,对学生之后的学习和发展都会起到决定性作用。随着新课改的不断深入,小学语文教师对于学生素质教育的培养变得更加重视。教师应该紧随时的基本发展趋势,在课堂内容设计过程中,不仅要合理地引导学生学习教材中出现的基本知识内容,还要基于教学目标,不断地培养学生的口语交际能力,促使学生在学习过程中不仅可以高效地学习知识,还能够提升自身的综合素质,为进一步学习与发展奠定良好的基础。基于此,本文首先讨论了小学语文教学口语交际训练中存在的问题,随后分析了小学语文口语交际训练的优化策略,以此来供相关人士参考。

关键词: 小学语文教学 口语交际能力 培养策略

中图分类号: G623.2 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.13.025

引言

口语交际是人们在生活当中极其重要的一种交际方式,所以,在培养小学生的语文能力过程中,口语交际的作用是非常重要的。而在新课改教学的时候,口语交际是小学语文课堂教学极其重要的一个环节。语文作为小学学习阶段一门重要的课程,对学生口语交际能力的培养与提升有着极大的作用。所以,在小学语文教学过程中,教师不仅要合理地引导学生掌握基本的知识,还应该有意识地培养自身的口语交际能力^[1]。

一、小学语文教学中口语交际能力培养中存在的问题

1. 课时严重不足

新课标比较重视师生关系之间的重构,教师的教学思维也逐渐从灌输式,变成了引导式,而每一个学期,学校分配给专门用来交际的课程较为有限,所以在小学语文教学过程中,教师往往没有较多的精力投入到对学生口语交际的培养与训练中,导致口语交际训练变成了一种形式化的教学,学生只能被动式接受基础知识的讲解与训练,在日常的学习过程中,没有较多的时间进行口语交际训练,无法有效地提高口语交际能力^[2]。

2. 教学资源匮乏

在进行语文教学的时候,很多语文教师对这门课程较为忽视,也没有开发有效的教学资源,只是根据教材当中的书面语来给学生强调普通话的重要性,所以,学生形成了较为单一的能力,缺乏逻辑性以及思考性。另外,教师未能够树立正确的教学意识,仅仅在课堂知识教学过程中,简单地对口语交际知识进行讲解,并未拿出较多的时间引导学生进行

学习与训练,长时间以来,使得学生逐渐思维形式化,不能够充分发散思维,无法有效地提升自身的口语交际能力,也不利于小学语文教学效率的提升^[3]。

3. 训练形式单一

小学语文的口语交际训练是非常重要的,有很多教师都会把口语训练看作是背诵或是对话等形式,因此涉及面非常窄,也非常单一。而事实上,小学语文的口语教学按照不一样的学段,可以划分成不一样的层次。根据低年级的学段,以及中年级的学段,和高年级的学段,应呈现为一种难度递增的趋势。但是,许多教师往往将小学语文教学中的口语训练当作教学中的一项基础板块,并没有设计合理的教学计划与目标,仅仅在课堂教学过程中,向学生简单地提及基本的知识与技巧。这样一来,往往不会引起学生的高度重视,会使得学生只将其当作一种基本的能力,并没有在课下进行自主化的学习与探索,丧失了小学语文教学过程中培养学生口语交际能力的意义,不利于学生口语交际能力的培养^[4]。

二、小学语文教学中口语交际能力培养的原则

1. 激励性原则。兴趣是学习一切知识的基础,也是学生全身心的对知识、能力探索的关键性因素。小学语文教学既是基础文学知识的传授,也是口语交际能力培养的重要性课程。小学阶段的学生正处于口语交际能力培养与发展的关键性时期,也是学生进行训练的关键性阶段。教师要正确的处理与学生之间的关系,既要作为学生知识的传授者,也是学生成长路上的陪伴者,更是学生口语交际能力提升的促进者。教师应该正确的运用激励策略,不断地激发学生的学习兴趣,促使学生高效的学习与发展。

2. 自我评价原则。在小学语文教学过程中，口语交际能力的培养占有极为重要的地位，也是学生口语交际能力提升的重要组成部分。教师应该树立正确的教育意识，合理的引导学生应用自我评价原则，促使学生在日常的生活与学习中，能够根据自身的基本发展特点，对自己进行评价，使得学生能够借助现代教育手段与方法，对自己的能力进行考察，从而更好地定位自己的价值。另外，教师应该引导学生根据自己的发展特点，不能够过分的攀比，应该遵循自己的发展节奏，进行自测与提升。这一原则既能够引导学生树立正确的学习意识，也能够提升学生的认知水平，使得学生养成自我监督意识，更好地促进自身口语交际能力的培养与提升。

三、小学语文教学中口语交际能力培养的策略分析

1. 课前趣味引导激发学生热情

学校在教育的过程当中，需要尽量扭转长期以来对教学过于缺乏重视的情况，在思想上以及认知上等促进学生进行口语交际训练，在学习的过程当中，激发学生的学习兴趣是非常重要的。学生只有拥有了强烈的好奇心，才能够对于学习更具有积极性，同时也更具有求知欲。教师在口语训练的时候选择比较合理的教学方式，可以让学生对口语交际始终保持一定的热情，让学生能够积极地进行自主训练^[5]。

比如，教师在教学“雪地里的小画家”的过程当中，可以利用多媒体或是幻灯片以及影像等相关的方式来自我引导，激发起学生对于口语交际方面的参与度。不仅如此，教师需要肯定学生在课堂当中活跃的表现，让学生参与的热情被调动起来。不仅如此，教师在进行课前引入的时候，应该选择更加具有意义的背景，或者是趣味性相对更高的课外知识来引导学生，帮助学生开阔眼界，拓展学生知识储备，让学生能够在学习的过程当中获得更加显著的效果。另外，教师应该基于学习的基本学习特点，合理地设计相应的教学内容，能够更好地利用课堂时间，引导学生高效地学习口语交际的知识与内容，从而通过科学、合理的训练，更好地提高小学语文教学中对学生口语交际训练的效率。同时，教师通过课前的趣味引导，可以使得学生尽快转换自身的思维模式，投入到小学语文知识内容的学习中去，既能够提高小学语文课堂的活跃程度，也可以有效地提升学生自身的口语交际能力^[6]。

2. 创设口语情境营造轻松氛围

小学的口语教学往往比较缺乏明确的目标，有很多语文教师会把口语简单地理解成为提升语言组织以及表达能力一

种方式，目标不够明确，因此也引发了一系列的问题。特别明显的就是，教师对课程资源进行开发的主动性有所降低，对教材过度依赖，所以将课内的教学资源当作基础，积极地进行课外资源的整合是非常重要的。教师应通过整合课外资源，营造更加轻松的氛围，如通过多媒体的形式，不但可以让口语交际资源更加丰富，同时也可以拓展交际的范围，创造更加适合小学生学习的情境，让小学生的视野得到开拓，这对塑造其口语交际能力是非常重要的。教师通过营造一个更加轻松的学习环境，和学生之间的距离便会有所拉近，让学生可以在更加轻松的环境当中进行思考，同时也可以自发参与课堂活动，充分地发挥出学生口语交际方面的潜力。同时，教师也要尊重学生的主人翁地位。在营造课堂氛围的过程当中，教师可以设置游戏比赛，并且创设口语环境，给小学生创造一个轻松的课堂氛围，让小学生利用情景对话的模式感受交际的快乐，同时也可以爱上交际训练。在课堂当中给学生创造一定的口语情境，是口语训练最基础的一项手段。教师给小学生创设交际的情境，可以激发小学生口语交际的热情，在特定的训练当中，让学生能够身临其境的体会^[7]。

比如，在教育学生学习《乌鸦喝水》这一节课的时候，教师需要让学生利用乌鸦的模型和水瓶，来表现出乌鸦投石取出水的场面，教师可以边将石头放进水瓶里边进行演示说明。首先，可以由各组分别进行，把乌鸦叼起石子的状态进行具有顺序性的讲解，利用情景演示的模式，可以让学生在学习的过程当中，更具有语言的条理性以及逻辑思维性，使学生可以在学习的时候加深解读力。小学语文教师按照学生成长过程当中的特点，通过形象以及具体的事物给学生创造相关的情境，利用更具有趣味性的课堂，来吸引学生的注意力，让学生能够积极表达，并且和教师进行有效的互动。教师通过有效地创设情景，会使得学生根据具体的情景内容，有效地激发学生的想象力，使得学生在课堂上能够与教师或者同学进行充分的交流与探讨，从而有效地激发学生的内在潜力，使得学生通过小学语文课堂知识内容的学习，极大地提升自身的口语交际能力^[8]。

3. 结合教学内容开展小组合作

小学语文教师在进行口语交际训练时，可采用小组合作模式，让学生能够激发对训练的兴趣，还要注意在把握内容的时候，要不断地拓展学生的思维，让内容更具有目的性，和学生的实际情况相结合，完成合作要求的目标。在进行合作分组的过程当中，教师需要按照学生实际练习的情

况，以及知识水平来完成分组的任务，充分地提升学生对于教学活动方面的参与度，同时也可以让学生相互之间能够拥有更加默契的配合。因为在小学阶段，学生的自我控制能力相对比较差，小学语文教师在组织学生合作的时候，必须对训练要求足够明确，让学生能够充分地意识到，口语交际训练过程当中小组合作的意义，通过这样的方式来完成课堂教学的实际目标。教师为了给学生创造一系列的训练机会，在训练合作的时候要对学生的状态进行鼓励，让学生能够在训练以及鼓励的过程当中树立信心^[9]。不仅如此，语文教师的口语交际素养也会对学生的水平造成影响，所以教师如果想要展开更加科学的小组合作，就必须要利用理论知识以及教学实践不断结合的方式，总结经验，从自身做起，积累更多的实用性的口语交际经验，以此为基础让教学方法得以创新，并且实施多元化策略的共用和融合，让理论以及实践能够达到统一。特别是要对语文学科以及其他学科之间的联合跨域关注起来，从美术以及音乐，还有体育等各个课程当中，借鉴更多的语言组织的方式，打造多样化的风格^[4]。

比如，教师在将学生学习“生活中的小可爱”这一节课的时候，就可以把事先准备好的小动物摆在讲台上，并且配合生动的语气来描述这个小动物。在学生观察小动物的时候，教师可提出相关的问题，你更喜欢哪一只小动物？哪种小动物更加吸引你，他是什么样子的，之后再对学生进行有效引导。比如，先说小动物的身体颜色以及头部，还有尾部，让学生可以利用细致观察，通过清晰的语句来进行分析。不仅如此，也要提醒学生倾听别的学生的表达方法，在别的学生表达的时候，尽量做到有话可说，通过创设情境的方式，能够让学生获得一个更加轻松的课堂，使学生相互之间能够互动，并且提升交际能力。通过这种方式，学生在课堂上才能够充分地释放自我，发挥自身的创造性，激发自身的内在潜能，对学生自身综合能力的发展与提升也具有极大的促进作用。

结语

综上所述，新课标给小学语文的交际训练提供了更加明

确的方向，因此，小学语文的教师需要尽量把握机会，对目前口语交际训练过程当中存在的问题要不断优化，并且使其能够落实在实践当中，充分地完成新课标的实际要求，提升小学语文教学的质量，发挥出小学语文教学的关键性。同时，教师应该紧随时代的基本发展趋势，合理地设计小学语文课堂教学的知识内容，并有意识地在课堂教学过程中渗透口语交际的知识，引导学生切实提升自身的口语交际能力，从而更好地提高小学语文课堂教学效率。

参考文献

- [1]周晓焕.小学语文教学中口语交际能力的培养策略探讨[J].中学生作文指导,2021(22):00001245-00001246.
- [2]黄杰.小学语文教学中如何培养学生的口语交际能力[J].西部素质教育,2017(2):148.
- [3]纪丽娟.小学语文教学中口语交际能力培养的实效策略[J].课程教育研究:学法教法研究,2015(4):91.
- [4]闫义兰.小学语文教学中口语交际能力培养的实效策略[J].祖国,2017(01):157.
- [5]刘璐.小学语文教学中口语交际能力的培养策略[J].考试周刊,2016(72):37.
- [6]周冬林.小学语文教学中口语交际能力的培养策略[J].科普童话:新课堂,2015,(35):62.
- [7]奚志英.农村低年级小学语文教学中口语交际能力培养策略研究[J].语文课内外,2019,(10):55.
- [8]吴书群.小学语文教学中口语交际能力培养的实效策略[J].国家通用语言文字教学与研究,2019(6):59.
- [9]马小燕.小学语文教学口语交际能力培养对策[J].文理导航:教育研究与实践,2020(5):100.

作者简介

胡冬娥，女，汉，湖北黄冈，大专，小学语文老师，研究方向：小学语文教学。